
Przepis na "reczne" wyciaganie

pierwiastka trzeciego stopnia jest podany
na str. 13.

Rozwiazanie zadania F 499.

Kablem mozemy posluzyc sie tylko wtedy,

gdy naprezenie podczas rozciagania,

wywolane wlasnYITIciezarem kabla, nie

bedzie wieksze od granicy wytrzymalosci

olowiu. Napiecie to jest równe

Q

(J = S'
gdzie Q = I!glS jest ciezarem

liny o gestosci I!, polu przekt-oju

poprzecznego S i dlugosci l. Znajdujemy,
ze

(J = I!gl = 3,3· 107 N/m~ ,

czyli nie mozemy uzyc takiego kabla.

mala delia

Kalkulator i pierwiastki

Jak obliczyc dlugosc a krawedzi szescianu, jesli znamy jego objetosc V?

To proste: poniewaz V = a3, wiec a = W, No dobrze, ale jak obliczyc

pierwiastek szescienny powiedzmy Z liczby 19, jesli do dyspozycji mamy

tylko niewielki kalkulator, który pozwala wykonywac jedynie cztery

dzialania arytmetyczne i znajdowac pierwiastki - jak na nieszczescie nie

szescienne, tylko kwadratowe?

Kazdy widzi, ze przyciskajac wielokrotnie klawisz z symbolem

pierwiastka, dla danej liczby a > O mozemy za pomoca takiego

kalkulatora znalezc nie tylko pierwiastek kwadratowy z a, lecz takze

kazdy z pierwiastków

{Ja = 0i, ~ = {/a, ~ = lij(i;

Zeby np. obliczyc pierwiastek czwartego stopnia, wystarczy dwukrotnie

nacisnac klawisz pierwiastka kwadratowego; trzykrotne nacisniecie

klawisza vi pozwoli uzyskac pierwiastek stopnia 8 itd, Ogólnie,

naciskajac n-krotnie klawisz vi mozemy, jak latwo sprawdzic, wyciagac

pierwiastki stopnia 211,

Do pierwiastka szesciennego juz niedaleko: wystarczy przypomniec

sobie, ze \ja to inaczej potega liczby a o wykladniku l/m, yra = al/m

(dla n = 2 i 3 te wiedze wbija sie dzis do glów uczniom starszych klas

podstawówki). Chcemy wiec znalezc a1/3, a potrafimy znajdowac a1/2n,

Stosujac wielokrotnie znany wzór aX+Y = aX aY , mozemy napisac

(*) .ya = at = at+f.r+t.-+· = at. af.r· at., ... = 0i. '\!Ci. "\!Ci' ...

Druga równosc bierze sie stad, ze ~ to suma ciagu geometrycznego

1 1 1 1 (Z 'd' "k' h . k ' h
:4 + 16 + 64 + '" + 411+ "', naj owac wartosCl ta lC mes onczonyc
sum mozna sie nauczyc przy okazji dzielenia jablek, pomaranczy i pizzy

- bedzie mozna o tym poczytac w Malej Delcie za kilka miesiecy,)

Aby wykorzystac wzór (*) w praktyce, wystarczy znalezc kilka

poczatkowych pierwiastków stopni 411z danej liczby a i pomnozyc ich

wartosci, Wynik bedzie niezlym przyblizeniem pierwiastka szesciennego

z a, tym dokladniejszym, im wiecej czynników wezmiemy. Na przyklad

dla a = 27, biorac n = 1,2,3,4,5, otrzymamy przyblizenie \127 ~ 2,996783.

Niezbyt to piekna metoda, lepsza jednak od samej kartki i olówka,

A jak wyciagnac za pomoca tego samego kalkulatora pierwiastek

stopnia 5? Albo 17? Kto chce sam poszukac odpowiedzi, niech zauwazy,

ze w ukladzie dwójkowym 1/3 to 0,01010101,. " a numery miejsc,

na których po przecinku stoi jedynka, mówia, ile razy trzeba naciskac

klawisz vi, zeby obliczyc mnozone pózniej pierwiastki stopni 411.
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o demokracji, wyborach i wiekszosci

Czy wiesz, co to demokracja? Wiesz, to z jezyka greckiego pochodzace

slowo oznacza rzady ludu. A w jaki sposób lud rzadzi? Tez wiesz

- wybiera swoich przedstawicieli, a oni w imieniu ludu sprawuja wladze.

Na polskich uczelniach w tym roku odbywaja sie wybory, w których

pracownicy i studenci wybiora swe wladze na okres trzech lat. Wybory

te beda demokratyczne, ale nie az tak, jak wybory do Sejmu. To
znaczy, ze profesorowie beda mieli wieksze uprawnienia niz studenci, ich

reprezentacja we wladzach bedzie liczniejsza niz reprezentacja studentów.

O takim nierównym sposobie traktowania wyborców na uczelniach

zdecydowal Sejm (wprawdzie byl on wtedy kontraktowy, ale nie mialy

zamiaru zmieniac tego nawet te arcydemokratycznie wybrane) i chyba

domyslasz sie dlaczego.

Jesli wiec równosc nie jest atrybutem demokracji, to co nim jest?

Ano to, ze zasadnicze decyzje podejmuje wiekszosc. Na przyklad, po

to aby wybrac jakiegokolwiek czlonka wladz uczelni, potrzebne jest

uzyskanie przez niego wiekszosci waznie oddanych glosów - tak to

rozstrzyga Ustawa o Szkolnictwie Wyzszym. Oczywiscie, potrzebne jest

tez spelnienie innych warunków, ale ich okreslenie (jak i okreslenie, jaki

glos jest wazny) Ustawa pozostawia decyzji poszczególnych uczelni.

Prawnicy rozrózniaja miedzy bezwzgledna wiekszoscia glosów a zwykla

(glosów "za" wiecej niz "przeciw"), w tym przypadku chodzi o wiekszosc

bezwzgledna·

Ale co to jest ta wiekszosc? Wydawaloby sie,

ze o tym wie kazdy szesciolatek, bo przeciez gdy

dzieci chetnych do zabawy jest np. troje, a zabaw

do wyboru dwie, to o tym, która zabawe wybrac,

decyduje wiekszosc, czyli w naszym przypadku co

najmniej dwoje (pomijam tu sytuacje, w której

ten trzeci potrafi zboksowac dwóch pozostalych

i w ten sposób zmusic ich do wyboru ulubionej

przez siebie zabawy). Niemniej jednak okazuje

sie, ze nie wszyscy dorosli Polacy wiedza, co to

jest wiekszosc. Czesto spotykam ludzi, którzy

twierdza (o zgrozo - nawet na zebraniach

wyborczych na Uniwersytecie Warszawskim),

ze wiekszosc to ,,50% + 1 (glos)" i - o dziwo

- nie sa to tylko zakamieniali "humanisci". Ta

nibydefinicja wiekszosci pochodzi zapewne ze

slowników jezyka polskiego (np. Slownik PWN

z 1981 roku) i stala sie popularna, gdy narodzila

sie pierwsza Solidarnosc, i wielu Polakom po

ponad 50 latach trzeba bylo uswiadomic czym

jest demokracja i czym jest wiekszosc. Gdyby

autorom tego Slownika przyszlo na mysl zajrzenie

do Webstera, aby zobaczyc, jakie znaczenie nadaja

Anglosasi (ach, ta tradycja demokratyczna) slowu

majority, nie trzeba by kopii kruszyc, o 50% + L

A jest o co, bo przeciez uzywanie tej nibydefinicji

doprowadzilo Sejm Najjasniejszej Rzeczypospolitej

- po wyborze generala Jaruzelskiego na

prezydenta w roku 1989 - do podjecia

kompromitujacej uchwaly, z której niezbicie

wynikalo, ze wiekszosc z 3 ponoc zaczyna sie

od 3, a nie od 2 (co niechybnie i slusznie stwierdzi

kazde dziecko z piaskownicy).

Tym wiec, którzy w Twojej obecnosci beda

mówic, ze wiekszosc to piecdziesiat procent plus

jeden, wytlumacz, prosze, ze mówia bzdure.

Czesci z nich wystarczy powiedziec:

wiekszosc to wiecej niz polowa,

a tym, którzy domagaja sie precyzyjnego

okreslenia jej kresu dolnego, powiedz:

jest to najmniejsza liczba calkowita

przekraczajaca polowe.

Jesli zas lubia oni matematyke przynajmniej

na tyle, by odrózniac liczby parzyste od

nieparzystych, wytlumacz, ze nibydefinicja

i poprawne okreslenie (kresu dolnego) prowadza

do tego samego rezultatu w przypadku liczb

parzystych, w przypadku zas liczb nieparzystych

nibydefinicja prowadzi do katastrofy, bo nie

tylko wynik jest rózny od tego, który wynika

z poprawnego okreslenia, ale przede wszystkim

wynik ten nie jest liczba calkowita.

Mala Delte przygotowali: Pawel STRZELECKI i Wojciech KOPCZyflSKI
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